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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Το μήνυμα του  Δημάρχου Μεγαρέων Γρηγόρη Σταμούλη, 

για την Γενοκτονία των Ποντίων 
  

Κάκε χρόνο ςτισ 19 Μαϊου τιμοφμε τθν ιερι μνιμθ των κυμάτων τθσ 
Γενοκτονίασ των Ποντίων που εξοντϊκθκαν από το Κεμαλικό κακεςτϊσ τθσ 
Σουρκίασ. 

τισ 19 Μαϊου 1919 τζκθκε ςε εφαρμογι το ςχζδιο για τθν τελειωτικι 
εξόντωςθ των Ελλινων ςε όλον τον Πόντο. Μζχρι το 1924 ο Πόντοσ είχε δεχκεί  μία 
ανείπωτθ κθριωδία. 815 Χωριά αναςκάφθκαν, 1134 Εκκλθςίεσ καταςτράφθκαν, 960 
χολεία γκρεμίςτθκαν, 353.000 Πόντιοι εξολοκρεφτθκαν, ενϊ περιςςότεροι από 
400.000 ξεριηωμζνοι ζφταςαν ςτθν Ελλάδα και ςτισ χϊρεσ τθσ οβιετικισ Ενωςθσ, 
αφινοντασ πίςω τουσ ζναν πολιτιςμό τριϊν χιλιετιϊν, προγονικά εδάφθ, εκκλθςίεσ, 
τάφουσ και χολεία με μοναδικζσ αποςκευζσ τουσ τισ μνιμεσ και τον πόνο τθσ 
καρδιάσ τουσ. 

Η διαδικαςία εξόντωςθσ των Ελλθνικϊν πλθκυςμϊν του Πόντου διακρίνεται 
ιςτορικά ςε τρείσ ςυνεχόμενεσ φάςεισ: Η πρώτθ, από τθν ζναρξθ του Αϋ 
Παγκοςμίου Πολζμου ωσ τθν κατάλθψθ τθσ Σραπεηοφντασ από τον Ρωςικό τρατό 
(1914 – 1916), θ δεφτερθ τελειϊνει με το τζλοσ του Αϋ Παγκοςμίου Πολζμου (1916 – 
1918) και θ τελευταία ολοκλθρϊνεται με τθν εφαρμογι του υμφϊνου για τθν 
ανταλλαγι των πλθκυςμϊν μεταξφ Ελλάδασ και Σουρκίασ (1918 -1923). 

Για τθν κλιβερι αυτι επζτειο ο Διμαρχοσ Μεγαρζων Γρθγόρθσ Σταμοφλθσ 
ςε ςχετικό μινυμά του αναφζρει: 
« Η Γενοκτονία του Ποντιακοφ Ελλθνιςμοφ φζρνει ςτισ μνιμεσ όλων μασ ζνα από 
τα πιο φρικτά εγκλιματα κατά τθσ ανκρωπότθτασ και είναι για το Εκνοσ μασ θμζρα 
πζνκουσ και μνιμθσ. 

Είναι ςθμαντικό να γνωρίηουν οι λαοί τθν ιςτορία τουσ και θ ιςτορία του 
Ποντιακοφ Ελλθνιςμοφ αποτελεί αναπόςπαςτο κομμάτι τθσ ιςτορικισ διαδρομισ 
των Ελλινων. 

Οι Ελλθνεσ του Πόντου κατάφεραν για αιϊνεσ να κρατιςουν ηωντανό τον 
πολιτιςμό και τθν Ελλθνικι γλϊςςα και να μεγαλουργιςουν όπου κι αν ζηθςαν, 
ςτον Πόντο και ςτθ Μικρά Αςία. 
 
 



Η γενοκτονία των Ελλινων του Πόντου αναφζρεται ςε ςφαγζσ και 
εκτοπιςμοφσ  εναντίον Ελλθνικϊν πλθκυςμϊν ςτθν περιοχι του Πόντου που 
πραγματοποιικθκαν από το κίνθμα των Νεότουρκων κατά τθν περίοδο 1914 – 
1923. 

Οι μζκοδοι,  που χρθςιμοποιικθκαν ιταν θ εκτόπιςθ, θ εξάντλθςθ από 
ζκκεςθ ςε κακουχίεσ, τα βαςανιςτιρια, θ πείνα και θ δίψα, οι πορείεσ κανάτου 
ςτθν ζρθμο και ςυχνότατα οι εν ψυχρϊ δολοφονίεσ ι εκτελζςεισ. 

τισ 24 Φεβρουαρίου 1994 θ Βουλι των Ελλινων ψιφιςε ομόφωνα τθν 
ανακιρυξθ τθσ 19θσ Μαϊου ωσ «θμζρα μνιμθσ για τθν γενοκτονία των Ελλινων ςτον 
Μικραςιατικό Πόντο» θμζρα που ο Μουςταφά Κεμάλ αποβιβάςτθκε ςτθν 
αμψοφντα. Επίςθσ το 1998 θ Βουλι ψιφιςε ομόφωνα τθν ανακιρυξθ τθσ «14θσ 
επτεμβρίου ωσ θμζρασ εκνικισ μνιμθσ τθσ γενοκτονίασ των Ελλινων τθσ Μικράσ 
Αςίασ από το Σουρκικό Κράτοσ». 

Η μνιμθ για τισ μαφρεσ θμζρεσ του αφανιςμοφ του Ποντιακοφ Ελλθνιςμοφ 
είναι χρζοσ και ιερό κακικον όλων μασ. 

Ο ςεβαςμόσ ςτθ μνιμθ των Ποντίων, που ζχυςαν το αίμα τουσ δεν αρχίηει 
και δεν τελειϊνει μόνο ςε αυτι τθν θμζρα. 

Σουσ χρωςτάμε τθ δικαίωςθ. Οφείλουμε να δικαιϊςουμε τουσ χιλιάδεσ 
νεκροφσ και πρόςφυγεσ του Πόντου και να ςυνεχίςουμε τθν προςπάκεια για τθν 
αναγνώριςθ τθσ γενοκτονίασ των Ποντίων από τθ διεκνι κοινότθτα. 

Ενϊνουμε τθ φωνι μασ με τθ φωνι τθσ “Διεκνοφσ Ενωςθσ Μελετθτών 
Γενοκτονιών”,  που αξιϊνει από τθν Κυβζρνθςθ τθσ Σουρκίασ να αναγνωρίςει τισ 
γενοκτονίεσ εναντίον των πλθκυςμϊν του Πόντου, των Αρμενίων και των 
Αςςυρίων, να ηθτιςει επίςθμα ςυγγνϊμθ και να λάβει τα κατάλλθλα μζτρα για να 
μθν επαναλθφκοφν παρόμοια κλιβερά γεγονότα και ςυμφωνοφμε απόλυτα με τθν 
κζςθ τθσ Προζδρου τθσ Ελλθνικισ Δθμοκρατίασ Κασ ακελλαροποφλου που 
υποςτθρίηει ότι “θ διεκνισ κοινότθτα ζχει χρζοσ να φζρνει ςτο φώσ και να 
καταδικάηει ενζργειεσ αποτρόπαιθσ βαρβαρότθτασ, όπωσ θ ςυςτθματικι 
εξολόκρευςθ ακώων πολιτών, προκειμζνου όχι μόνο να διαφυλαχκεί θ μνιμθ 
των κυμάτων αλλά και να αποτραποφν παρόμοια εγκλιματα κατά τθσ 
ανκρωπότθτασ ςτο μζλλον”.» 
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